

第十四讲 认识两段路 ——从“以马忤斯”到“村口” 宁子

经文：《路加福音》24:1-35

我们所信的神，是为我们的罪死在十字架上，并且死后三天复活的神。耶稣的复活是我们信仰的基石。若没有耶稣的复活，我们所信的就是徒然。但在教会中，却有些信得糊里糊涂的人，对耶稣的复活却不确定。这样的人，其实是没有真信。耶稣死后复活了，《路加福音》24:1-35节详细记载了耶稣复活的消息，和耶稣复活的行踪。

我们先看《路加福音》24:1-12节，看看复活的消息是怎样传递出来的。

一、复活的消息（《路》24:1-12）：

1、人类的信仰盲点：在死人中找活人

这里不仅记载了耶稣复活的消息，而且记载了面对这复活的消息，人们的不同反应。多年前，当我仔细读这段经文的时候，令我惊奇的不是复活的消息，而是天使是如何报告这消息的，以及人们对这消息是作何反应的。

首先，我们看看天使是如何报告复活的消息：当妇女们带着香料来到主的坟墓前，见石头已经从墓门滚开了，也不见耶稣的身体时，天使出现了，天使对妇女们说：为什么在死人中找活人呢？祂不在这里，已经复活了！

天使的这句话一下点出了人类在信仰追寻中的盲点：在死人中找活人！

这是人类的信仰困境，是人类永远无法依靠人自身的悟性解决的问题。正因为人自己无法寻找到真正活的信仰，神的启示才成为信仰的必须。所以，耶稣来才以宣告性语言向我们传递天国的福音，耶稣总是说：我实实在在地告诉你们。

人若以为靠自己的悟性可以找到真理，那么，无论你找到哪里，在你到达的地方，真理都不在那里。事实上，任何以别神，以别的信仰代替真神的宗教，都是“在死人中找活人”，都是在有限中找无限，都是在必朽中找不朽。

在复活的头一日早晨，神藉天使报信的方式揭开了人的信仰盲点，揭开了人的认知困境。同时，也指明了一条出路，那就是让人想起耶稣所说的话：“当纪念祂还在加利利的时候，怎样告诉你们说：人子必须被交在罪人手里，钉在十字架上，第三日复活。”（24:6-7）

2、面对真理启示的三种人：

(1) 那相信神所说的话的人：

面对天使的报信，那些敬虔的妇女们就相信了。她们是相信而不是迷信，因为，她们的相信是有根有据的，这个根据就是主所说的话。她们就想起耶稣的话来，她们就相信了。

这是人类在信仰追寻中的第一种人，这种人是凭着主的话而相信祂。虽然她们还没有见到复活的主，但她们还是相信了主的复活，因为，复活的最有力凭据就是耶稣所说的话。

妇女们不仅相信了复活的消息，而且把这复活的消息传递给十一个使徒和其余的人。

(2) 相信自己的判断，不信神所说的话的人：

面对复活的消息，这些使徒又作何反应呢？“使徒们以为是胡言，就不相信。”这是人类在信仰追寻中的第二种人，这种人是凭理性、经验作判断的人，当复活的消息通不过他们的理性，不符合他们的经验的时候，他们就立刻做出判断：以为是胡言，就不相信。古往今来，这样的人不在少数。

(3) 将信将疑，起来去看的人：

而彼得与这些人有何不同呢？“彼得起来，跑到坟墓前，低头往里看，见细麻布独在一处，就回去了，心里稀奇所成的事。”（24:12）这是人类在信仰寻求中的第三种人。这种人既不简单地相信，也不简单地不信。他是将信将疑，但他要起来去看，当他看到复活的旁证的时候，就相信了。

这就是七日的头一日，围绕复活的消息，在耶路撒冷所发生的事情。这些事情既揭示了人类信仰追求中的盲点，又涵盖了面对启示的三种不同反应。但福音本是神的大能，要救一切相信的。接下来，《路加福音》24:13-35 节记载了耶稣复活的行踪。

二、复活的行踪（《路》24:13-27）

1、复活的主与忧伤者同行：

耶稣复活的头一日早晨，祂来到以马忤斯，亲自就近两个忧愁的人，祂主动与他们同行，祂主动和他们说话，而祂挑起的话题正是他们所关注，也是所困惑的：

“耶稣对他们说，你们走路谈论的是什么呢？他们就站住，脸上带着愁容。”
(24:17)

耶稣所问的，并非祂不知的，祂明知故问，不是为自己，而是为了那两个对耶稣的受死与复活倍感困惑的人。二人中的一人回答说：“你在耶路撒冷做客，还不知道这几天在那里所出的事麼？”，耶稣又问：“什么事呢？”每读到这里，我的心都被主的爱深深感动，耶稣不厌其烦地询问祂很清楚知道的事，是因为祂怜悯那两个愁苦的人，祂给他们机会把愁苦说出来。于是那两人就把这几日在耶路撒冷发生的事说了出来。他们说，就是拿撒勒人耶稣的事。接下来他们说出了对耶稣的认识：“祂是个先知，在神和人面前说话行事都有大能。祭司长和我们的官府竟把祂解去钉了死罪，钉在十字架上；但我们素来盼望要赎以色列民的就是祂。不但如此，而且这事成就，现在已经三天了。”（24:18-21）这些话道出了他们愁苦的真正缘由。他们的理想幻灭了，他们的盼望失去了，不但如此，因耶稣被定罪，他们很可能受牵连，在幻灭之外，他们还面临着被官府和祭司逼迫的威胁。正是在这样的愁苦中，复活的主亲自就近他们，与他们同行，只是他们的眼睛迷糊了，没有认出祂来。

2、复活的主在以马忤斯路上作了些什么事情？

亲自就近他们（单方面主动）

主动询问他们所关注所困惑的事情（双方的互动）

详细给他们讲解圣经（耶稣主导）

当他们讲到空坟墓的时候，当他们讲到“只是没有看见祂”的时候，祂却正在他们面前。耶稣本来可以用一种极富戏剧性的方式让他们认出祂来，祂只要把手上的钉痕和肋旁的矛伤指给他们看，他们就可立刻认出祂来，如果拍电影，这将是全剧中的戏剧性高潮，但耶稣却没有用这么戏剧性的方式让他们认出祂，而是把他们的注意力引向圣经：“耶稣对他们说，无知的人哪，先知所说的一切话，你们的心信得太迟钝了。基督这样受害，又进入祂的荣耀，岂不是应当的吗？于是从摩西和众先知起，凡经上指着自己的话都给他们讲解明白了。”（24:25-27）

有位牧者在解释这一段经文的时候说：耶稣复活的那一日早晨，在以马忤斯的路上讲了一篇伟大的道，那篇道的主题就是基督的受难和复活，听众只有两个人，那篇道讲了几个小时。

耶稣复活的那一日所做的这件事，清楚显明，祂要我们透过圣经认识祂，而不是用我们喜欢的戏剧性方式认出祂。

耶稣给他们讲解明白了，但他们却还是没有认出祂来。为什么？答案在《约翰福音》5:39-40，耶稣说，你们查考圣经，你们以为内中有永生，给我做见证的就是这经，然而你们不肯到我这里来得生命。

查考圣经是认识耶稣的第一步，是不可少的一步，但仅有这第一步还不够。《约翰福音》5:39-40说：“你们查考圣经，你们以为其中有永生，给我作见证的就是这经，然而你们不肯到我这里来得生命。”当耶稣给他们讲解明白圣经之后，他们并没有立刻认出主来，直到“到了村口”，他们强留主住下之后，才认出主来。

三、复活的见证（《路》24:28-35）

1、复活的主与肯接待祂的人同住：

“将近他们所去的村子，耶稣好像还要往前行，他们却强留祂说，时候晚了，日头已经平西了，请你同我们住下吧。耶稣就进去，要同他们住下。”（24:28-29）

到了村口，耶稣表现得有些踌躇，耶稣好像还要往前行。耶稣为什么踌躇？耶稣等待他们的邀请。在以马忤斯路上，耶稣亲自就近他们，与他们同行。耶稣是单方面主动。但到了村口，耶稣不再单方面主动，耶稣尊重人的自由意志，如果他们邀请祂住下，祂就要同他们住下，如果他们不要祂住下，祂就往前走了。

由此可见，同行，是主单方面的主动。同住，却需要双方的意愿。当他们邀请主同住的时候，耶稣就进入了他们的生活，耶稣拿起饼来、祝谢、擘开、递给他们，他们的眼睛明亮了，这才认出祂来。

2、接待了主，才能真正认出主。

这就是复活的那一日早晨，从以马忤斯到村口给我们的启示。

从以马忤斯到村口，是我们认出复活之主必须要走的两步。

同住是邀请，是接待，是相信。没有邀请耶稣同住，就不可能认出祂；邀请祂同住了，就是接待祂，接待了祂，就能认出祂来。

3、认出了主，就必然出去见证祂：

他们回想起来，在以马忤斯路上，耶稣给他们讲解圣经的时候，他们的心是火热的。他们认出主来，就立时起身，回耶路撒冷去，把他们所看见，所听见的，所认识的，都见证了出来。

见证的核心是主耶稣，见证的内容是自己所看见，所听见的。

四、讨论：思考今天所学的几个要点，分享你的理解和见证。